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Summary. The role of urban green spaces in improving the quality of the urban environment 
and the cities adaptation to the climate changes was analyzed. An extensive bibliographic study 
was carried out, the contributions of green spaces in mitigating the effects of global environmen-
tal changes were evaluated, principles for the design of sustainable and resilient green spaces 
were highlighted and plant species capable of mitigating negative effects were recommended. As 
cities face the challenges of urbanization and climate change, investing in urban green spaces is 
becoming a strategic imperative. Cities that prioritize green infrastructure not only mitigate the 
adverse effects of global environmental change, but also promote resilient, vibrant and healthier 
urban environments for current and future generations.
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INTRODUCERE

Orașele din întreaga lume sunt din ce în ce mai expuse la intensificarea efectelor  
schimbărilor climatice. Un rol aparte în atenuarea acestor efecte le revine spațiilor verzi 
urbane. În literatura de specialitate în ultimii ani au apărut numeroase lucrări, care descriu 
rolul spațiilor verzi urbane în strategiile de ecologizare și îmbunătățire a mediului urban, 
de ex. prin creșterea confortului termic și reducerea impactului negativ al valurilor de 
căldură, reglarea debitului de apă și atenuarea scurgerilor de suprafață, moderarea extre-
melor de mediu [1-4]. Studiile științifice demonstrează că activitățile antropice sunt cauza 
a peste 70% din emisiile de dioxid de carbon (CO2) și alte gaze cu efect de seră [5]. 

Obiectivele acestui studiu au fost de a analiza sursele bibliografice cu privire la rolul 
spațiilor verzi urbane în atenuarea efectelor negative ale schimbărilor climatice, evalu-
area rolului diverselor specii de plante în atenuarea schimbărilor climatice, investigarea 
relației dintre diversitatea plantelor și schimbările globale de mediu, inclusiv investigarea 
contribuției spații verzi urbane la atenuarea schimbărilor climatice în orașul Chișinău.
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MATERIALE ȘI METODE

Pentru a evalua rolul spațiilor verzi urbane în atenuarea efectelor cauzate de schim-
bările climatice a fost realizată o analiză bibliografică amplă dar și observații proprii asu-
pra particularităților de management și a stării ecologice a spațiilor verzi din Moldova . 

DISCUȚII ȘI REZULTATE

Rezultatele cercetărilor recunosc infrastructura verde ca o cerință incontestabilă 
pentru orașe moderne, reziliente [6]. Spațiile verzi urbane și întreaga vegetație din zo-
nele urbane sunt vitale pentru conservarea biodiversității și atenuarea schimbărilor cli-
matice [2,7]. Dincolo de rolul lor de conservare a biodiversității, spațiile verzi urbane 
îmbunătățesc calitatea aerului, absorb și dispersează poluanții, compensează zgomotul 
și temperaturile extreme. Vegetația urbană captează și stochează carbonul prin absorbția 
de CO2 [4]. Mai mult, vegetația urbană bine gestionată poate capta și absorbi o cantitate 
considerabilă de CO2,  în comparație cu pădurile naturale. Tipul spațiilor verzi și structu-
ra vegetației pot influența condițiile microclimatice locale prin crearea unei varietăți de 
condiții de insolație și umiditate, determinând performanța spațiilor verzi urbane în re-
glarea temperaturilor înconjurătoare, transformând căldura percepută în căldură latentă 
prin răcirea datorată evaporării, acționând ca tampon termic [7, 9-14].  

Abundența și structura vegetației urbane, dimensiunea, forma, densitatea și sta-
rea plantelor afectează de ex. capacitatea vegetației de a influența microclimatul prin 
evapotranspirație și umbrire, de a intercepta precipitațiile, de a modifica mișcările aeru-
lui și schimburile de căldură cu mediul înconjurător [4-5,8]. Compoziția și diversitatea 
plantelor pot influența, de asemenea, furnizarea de servicii ecosistemice relevante pen-
tru adaptarea la climă, de ex. prin determinarea tipului de metabolism fotosintetic care 
influențează potențialul de răcire al vegetației [3,8-9]. 

Pe lângă elementele naturale, spațiile verzi urbane includ și elemente construite 
inerte care afectează clima locală. De exemplu, foișoare, pergole și alte dispozitive de 
umbrire interceptează radiația solară directă și reduc temperatura suprafețelor și ale ae-
rului, în timp ce pavajele care utilizează materiale de culori deschise, permeabile, cu 
rezistență termică scăzută și porozitate ridicată pot reduce temperatura suprafețelor și 
pot modifica mediul termic din apropiere [10-12]. Pe măsură ce orașele se extind cu 
construcții de beton și asfalt, absorbind și reflectând căldura, provocând creșterea tem-
peraturilor, creând puncte fierbinți localizate. Principalii vinovați din spatele insulelor 
de căldură sunt caracteristicile mediului construit, cum ar fi suprafețele impermeabile, 
infrastructura densă și spațiile verzi limitate [13]. Spre deosebire de suprafețele imper-
meabile care absorb și rețin căldura, suprafețele permeabile permit o mai mare disipa-
re a căldurii și reținerea umidității solului. Spațiile verzi au în mod obișnuit suprafețe 
permeabile, cum ar fi peluzele și solul, care permit căldurii să se disipeze mai efici-
ent în comparație cu betonul sau asfaltul. Plantele, prin procesul de fotosinteză, absorb 
radiația solară și eliberează oxigen. Acest schimb activ moderează temperaturile, făcând 
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spațiile verzi instrumentale în reglarea căldurii ambientale. Efectul de răcire generat de 
spațiile verzi urbane contribuie semnificativ la îmbunătățirea confortului exterior pen-
tru locuitorii urbani. Zonele umbrite cu temperaturi mai scăzute devin spații primitoare 
pentru recreere, socializare și diverse activități în aer liber, favorizând un mediu de trai 
plăcut. Suprafețele permeabile din spațiile verzi facilitează o mai bună absorbție a ape-
lor pluviale, reducând riscul de inundații urbane, îmbunătățind managementul general 
al precipitațiilor [14]. Efectul de răcire generat de umbră, evapotranspirație și tempe-
raturile reduse ale suprafeței arată puterea de transformare a spațiilor verzi în crearea 
unui mediu de viață urban mai confortabil și durabil [15]. Acești factori contribuie la 
creșterea absorbției căldurii, la reducerea mecanismelor naturale de răcire și la crearea 
unor microclimate care intensifică temperaturile. Prevalarea betonului, asfaltului și a 
altor suprafețe impermeabile în peisajele urbane duce la o absorbție crescută a căldurii, 
ducând la temperaturi ridicate ale suprafeței. Clădirile înalte și amenajările urbane com-
pacte împiedică circulația naturală a aerului, captând căldura și intensificând nivelurile 
de temperatură. Lipsa de verdeață în mediile urbane diminuează efectul de răcire asociat 
vegetației naturale, exacerbând insulele de căldură. Activitățile umane, procesele indus-
triale și emisiile vehiculelor contribuie la producția suplimentară de căldură, crescând și 
mai mult temperaturile.

Cercetări recente au evidențiat că spațiile verzi urbane devin eficiente printr-un 
management, proiectare atentă și design durabil. Caracteristici precum asamblarea ele-
mentelor într-un model sau configurație specifică, determinată de dimensiunea și forma 
acestor elemente și tipul de elemente construite, compoziția vegetației influențează foar-
te mult performanța lor și ar trebui să fie luate în considerare în proiectarea spațiilor verzi 
pentru a realiza întregul potențial de adaptare la climă [16]. 

Fitoremedierea este un mecanism cheie prin care plantele din spațiile verzi urbane 
absorb poluanții gazoși, cum ar fi dioxidul de azot (NO2), dioxidul de sulf (SO2) și ozo-
nul (O3), și atenuează efectul acestora [2]. Această filtrare fizică reduce concentrația de 
particule poluante din aer. Rădăcinile plantelor, de rând cu aparatul foliar, pot absorbi 
și acumula anumiți poluanți din sol, împiedicând migrarea acestora în apele subterane 
sau în aer. Această dublă acțiune – remedierea aerului și a solului – face ca spațiile 
verzi urbane să fie de neprețuit în atenuarea impactului poluanților asupra mediului 
[2,6,16]. 

Datele din literatură demonstrează că succesul maxim poate fi atins prin plantarea 
în spații verzi a arborilor nativi, capabili mai ușor să se adapteze la condițiile locale, 
demonstrând astfel un randament înalt în absorbția de carbon. În timp ce copacii și pă-
durile captează, fără îndoială, CO2 în timpul fazelor de creștere, lemnul mort, în procesul 
de descompunere eliberează carbonul stocat. În comparație cu ecosistemele naturale, 
vegetația din zonele urbane este gestionată, fiind eliminate resturile vegetale care între 
timp ar fi fost supuse descompunerii, astfel randamentul absorbției gazelor de seră fiind 
mai înalt comparativ cu zonele naturale, unde vegetația nu este gestionată. Nu trebuie 
neglijat și faptul că activitățile de management, care includ activități precum îndepărta-
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rea lemnului mort, lucrări de conducere a arborilor, fertilizarea, irigarea și îndepărtarea 
frunzelor moarte toamna duc în continuare la emisii de CO2 [5,17-20]. 

În afară de modul de gestionare a spațiilor verzi, un rol important îl are și compoziția 
specifică a spațiilor verzi. Arborii, în special speciile cu frunze late se dovedesc a fi cele 
mai efective. Studiile indică că caracteristicile morfologice şi fiziologice ale plantelor au  
un impact major în atenuarea  schimbărilor climatice (www.ibimet.cnr.it). Printre plante-
le testate de cercetători, există specii de arbori foarte eficienți  în  absorbția  de dioxid de 
carbon, și în același timp prezentând emisii scăzute de compuși organici volatili. Lideri 
la acest capitol sunt mojdrean (Fraxinus ornus L.), păducelul (Crataegus monogyna 
Jacq.) nepretențios la condițiile de climă și sol, teiul (Tilia cordata Mill.), mesteacănul 
(Betula pendula Roth) și plopul (Populus tremula L.) [22.23].

Deși spațiile verzi urbane și infrastructura verde urbană joacă un rol imperativ în 
sustenabilitatea mediului în zonele urbane, studiile științifice și informațiile care exami-
nează contribuțiile lor la atenuarea schimbărilor climatice și conservarea biodiversității 
sunt modeste în Moldova, cu excepția câtorva studii cu referire la parcurile publice din 
capitala țării, mun. Chișinău [24.25], lipsind studii științifice privind stocarea carbonului 
și potențialul de atenuare a schimbărilor climatice. 

Integrarea spațiilor verzi urbane în planificarea orașului se aliniază cu principiile 
designului urban durabil. Prin încorporarea infrastructurii verzi, orașele pot atenua im-
pactul schimbărilor globale de mediu, promovând în același timp un echilibru între dez-
voltarea urbană și protecția mediului. În planul de dezvoltare strategică a mun.Chișinău 
a fost menționat rolul deosebit al infrastructurii verde-albastre și a rezistenței acesteia la 
schimbări climatice [26].

CONCLUZII

În concluzie, putem afirma că spațiile verzi urbane servesc ca agenți dinamici, care 
contribuie la sănătatea mediului, favorizând o relație simbiotică între dezvoltarea ur-
bană și bunăstarea ecologică. Impactul multidimensional al spațiilor verzi urbane este 
evident: de la furnizarea de habitate esențiale pentru conservarea biodiversității până la 
acționarea ca purificatoare naturale de aer, reglatoare de temperatură și îmbunătățirea 
bunăstării mentale și fizice ale populației. Pe măsură ce orașele din întreaga lume se 
confruntă cu provocările urbanizării rapide, importanța integrării spațiilor verzi în plani-
ficarea urbană nu poate fi exagerată. Ele sunt niște faruri ale durabilității, oferind soluții 
tangibile la provocările de mediu și de sănătate pe care le reprezintă viața urbană densă. 
Rolul lor în menținerea echilibrului ecologic în cadrul ecosistemelor urbane devine o 
piatră de temelie pentru orașe rezistente, adaptabile și mai sănătoase. Atenția continuă și 
investițiile în spațiile verzi urbane sunt imperative pentru asigurarea unui mediu urban 
mai sănătos pentru generațiile actuale și viitoare. Această investiție depășește crearea 
de peisaje plăcute din punct de vedere estetic; este o investiție în sănătatea generală, și 
reziliența spațiilor urbane. 
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